

办好思政课 铸魂育新人

——漯河市高级中学思政课建设工作纪实

■本报记者 李文姣 通讯员 程克勇

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视学校思想政治教育。习近平总书记指出:“我们办中国特色社会主义教育,就是要理直气壮开好思政课。”漯河市高级中学深入学习贯彻习近平总书记关于办好思政课的重要论述,围绕落实立德树人根本任务,从维护国家意识形态安全、培养社会主义建设者和接班人的高度来抓好抓实思政课改革创新工作,坚持培养任用政治强、情怀深、思维新、视野广、自律严、人格正的思政课教师,坚持问题导向和目标导向相结合,坚持守正和创新相统一,推动思想政治理论课改革创新,推动思政课建设内涵式发展,为学校办学治校注入新的动力与活力。

目前,该校思政理论课专职教师共有25人,均为思想政治教育专业本科以上学历,具有思政课教师资格证书。其中,高级教师有12人,占比48%;44岁以下教师14人,占比56%;从事思政课教学三年以上教师为22人,占比88%。该校领导班子中思政专业人员有2人,占比40%。“一专多能”教师为9人。

提升教师素养 创新思政教学

思政课改革创新关键在教师,关键在发挥教师的积极性、主动性、创造性。漯河高中为提升思政教师素养,主要从提升思政高度、增添思政厚度、挖掘思政深



党委书记、校长王海东就学校党建工作作出安排部署。



党委书记、校长王海东主讲开学第一课思政课。



学校召开思政课建设调研部署会。

度、拓展思政广度四个方面,打造漯河高中思政教师发展的四维思政空间。

提高政治站位,思政课才能高瞻远瞩。该校将加强思想政治理论学习,作为思想政治教研组集体备课、集体教研的首要内容进行常态化推进。同时,该校还组织教师观看党和国家的重要会议,学习研讨党和国家的重要会议精神,提高政治站位、师德修养、理论功底和专业素养。注重积淀,思政课才能厚积薄发。该校实施和开展“蓝青工程”、“师徒结对”工程、“一三五”成才工程,充分发扬学校传帮带的优良传统,实现思政教师三年成型、五年成才的培养目标。该校开展“思政课大练兵”“思政教师汇报课和过关课”“原创思政课大赛”活动,促进思政教师夯实基本功,提升思政教学专业素养。强化思政教学常规工



漯河市高级中学党委被省委授予“河南省先进基层党组织”称号。

作,从备课、授课、批改作业、评课、反思总结等方面,全方位、全过程从严要求思政教师,打造有思想厚度和人文涵养的精品思政课;注重交流,思政课才能博大精深。学校积极开展思政课交流活动,定期开展思政教师座谈会、“思政大家谈”交流分享会、思政教师“毛毛雨”读书社、思政教师读“四史”等活动,坚持开展评选思政课名师、思政课骨干教师等活动,搭建和创新多种思政课活动平台,促进思政教师提升专业水平,快速成长。注重拓展,思政课才能博采众长。该校注重思政教师继续教育和交流学习,积极组织思政教师参加省级、市级的继续教育和省内外新教材培训、高考研讨交流,并通过“习语”、读红书、写感悟、赛心得等活动推动思政教师构建广博的思政知识体系。

开展实践教学 坚定理想信念

思政课改革创新重点在学生,重点在增强学生的领悟力、向心力和实践能力。该校思政课不仅注重精神引领与思想教育,更注重思政实践教学,组织学生开展了形式多样、内容丰富的实践活动,让学生在思政活动中坚定理想信念,在思政实践中感悟社会主义核心价值观,内化于心,外化于行,在知行合一中融入社会思政大课堂。

在“行走”中思政。近年来,该校推动“感悟军旅”远足研学活动常态化,每学期都组织2000多名学生用脚步感悟生命力量,用毅力书写青春辉煌;带领300多名师生远足许慎文化园,举行“祭先贤、感党恩、担使命、勇争先”纪念活动,师生齐唱国歌,缅怀革命先烈,感念党恩;带领师生代表到漯河市烈士陵园缅怀致敬王焯冉烈士,厚植爱国情怀;举行纪念“九一八”爱国主义教育,激发学生的爱国热情,增强学生民族责任感,坚定学生树立远大理想、报效祖国的决心和信心。

在“团校”中思政。该校注重开展业余党校和青年团校活动,业余党校和青年团校已经成为该校引领青年学生自觉加强党性修养、提高自身理论学习和综合素质的重要基地。该校通过召开团员代表大会、表彰新时代好少年、开展共青团青年志愿服务等系列活动,引导学生按高标准严格要求自己,坚定马克思主义的信仰和中国特色社会主义的信念,让青春在勤奋创新中闪光,让理想信念在奋斗中生根。

在“学习”中思政。针对学生校外时间少、缺乏了解时政新闻的渠道等问题,学校创办了《漯河高中思政新闻周刊》,将政治性、理论性、教育性、趣味性等内容结合,组织学生自己录制党史学习教育系列短



“学党史 知党情 报党恩 跟党走”主题教育活动。

视频,建设可视化教材,推出“党史快问快答”、“党史故事”系列短视频,发布在“漯河政治工作室”微信公众号专栏。系列视频获近百次转发、千余人观看,并荣登“学习强国”学习平台。为丰富学生学习生活和拓宽学生接受新知的途径,该校借助信息技术和思政课名师工作室微信公众号平台,播放《一周新闻综述》视频,让学生通过观看生动形象的视频了解国家大事。这不仅使该校学生受益,也让众多关注用户及校外学生受益,同时带动全市大、中、小思政课一体化建设,辐射周边城市的思政教育。

在“节日”中思政。一方面,该校在“五四”“七一”“八一”“十一”等国家重大节日期间开展思政教育活动;另一方面,学校确定了自己的思政学科节。近年来,该校已经成功举办了三届思政学科节。学科节上的“社会主义核心价值观手抄报比赛”“思政谜语竞猜大会”“思政知识竞赛”等活动,学生积极参与。这些活动激发了学生的创作灵感,提高了他们的道德修养,激励他们争做社会主义风尚的创造者和社会主义核心价值观的践行者,为该校创建文明校园夯实了精神基础。

推动思政创新 增强思政活力

漯河高中不断深化课程改革,大力推进思政理论课改革创新,不断增强思政课的思想性、理论性、亲和力、针对性。该校坚持政治性和学理性相统一,以透彻的学理分析回应学生,以彻底的思想理论说服学生,用真理的强大力量引导学生。同时,该校深入推进“三维六元”卓越学本课堂,积极开发思政校本教材和思政刊物,为思政改革创新提供有力支撑。

创设“思政新课堂”。该校创建“三维六元”卓越学本课堂模式,不断深化课程改革,积极探索适应时代发展要求的思政课程教育模式,着力构建特色鲜明、充满活力的思政新课程体系,打造精品思政学本课堂。让思政课堂由“注入式”教学变为“启发式”教学,学生由被动听课变为主动参与。

创建“思政红课堂”。该校建有井冈山红色文化思政研学基地、将军长廊思政研学基地、思政长廊三个主要思政红色大课堂。井冈山红色文化思政研学基地中,一艘南湖红船、万根井冈翠竹,弘扬着红色文化,丰富了该校思政教育资源。将军长廊思政研学基地,通过对中央军委原副主席兼国防部部长曹刚川上将的事迹介绍,以及党和国家几代领导人风采的展示,突出了红色历史的思政教育价值。思政长廊,通过对习近平总书记思政语录的展示,突显思政环境的育人价值,体现思政课的政治引导功能。

创立“思政云课堂”。新冠肺炎疫情发生后,为深入贯彻落实习近平总书记关于新冠肺炎疫情防控工作的系列重要讲话和重要指示批示精神,该校发挥思政课落实立德树人根本任务关键课程作用,积极开展线上思政课主题教育活动,通过漯河高中“云课堂”和“疫”线思政,把生命教育、科学教育、道德教育和爱国主义教育贯穿到思想政治课中。漯河高中党委书记、校长王海东也应河南省教育信息化“停课不停学”专家行动在线直播活动的邀请,为全省高中生作了一场题为“凛冬散尽,星河长明——高中生疫情题材写作指导”的线上公益讲座,在疫情下谈写作,在写作中讲思政。此次讲座共有181万多人在线学习,极大地体现了网上思

课的教育价值。

创新“思政大讲堂”。该校的思政大讲堂主要通过聘请专家领导来讲思政课,校级领导定期开讲思政课,派出思政课名师到外校、外地讲思政课三种方式开展。市纪委原书记、市监委原主任杨晓同志曾在漯河高中以“坚定理想信念 创造绚丽人生”为题,为广大师生讲了一堂别开生面、直抵心灵的思想政治理论课。该校坚持党委书记、校长带头走进思政课堂,带头推动思政课建设,带头联系思政课教师,校级领导定期上“校长思政课”,营造了浓厚的思政课学习氛围。该校思政名师经常走出校门,到外校、外地讲思政课,将漯河高中开展思政工作的先进经验与同行共享。

党的领导是思政课建设根本保证。该校党委书记、校长王海东多次强调,要通过党建引领,统一思想,让校党委成为凝聚全校师生的“主心骨”;通过党建引领,示范带动,让党员教师成为思政课堂建设的“领头羊”;通过党建引领,动员各方力量,让全体师生成为思政课堂建设的“生力军”。该校党委把从严管理和科学治理结合起来,以政治建设为统领,加强思想建设和组织建设,不断创新工作抓手,丰富落实载体,党委书记带头走进课堂,带头推动思政课建设,确保学校思政课建设的正确方向。如今,漯河高中已形成了学校努力办好思政课、思政教师认真讲好思政课、学生积极学好思政课的良好氛围。



思政教师学习研讨十九届六中全会精神。



校长讲党史。



学生观看思政视频。



思政谜语大赛。